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Διανύοντας τον τελευταίο μήνα του έτους, θα θέλαμε να κάνουμε
έναν απολογισμό των φορολογικών ελέγχων, που κατά το μεγάλο
ποσοστό τους αφορούσαν το έτος 2015 (λόγω παραγραφής).

Το 2015 υπήρξε μία κρίσιμη χρονιά για την οικονομική αλλά και
γενικότερη  πορεία  της  χώρας.  Οι  διαπραγματεύσεις  με  τους
θεσμούς για τα οικονομικά μέτρα, τα capital control και το
δημοψήφισμα για την παραμονή ή την έξοδο της χώρας από την
Ευρωπαϊκή  Ένωση  δημιούργησαν  ένα  εκρηκτικό  μείγμα  για  την
ελληνική οικονομία και κοινωνία που βίωσε μεγάλη ανασφάλεια.
Αιχμή του δόρατος υπήρξαν η τραπεζική αργία το καλοκαίρι του
2015 και φυσικά οι περιορισμοί κίνησης τραπεζικών κεφαλαίων
(capital  controls),  που  χρειάστηκε  τέσσερα  χρόνια  για  να
αποσυρθούν πλήρως από τις τραπεζικές συναλλαγές.

Μετά από μία δεκαετία συνεχούς και με μικρά μόνο διαλείμματα
οικονομικής κρίσης που ταλανίζει την χώρα με κορωνίδα την
τελευταία διετία της πανδημίας, οι φορολογούμενοι είχαν ένα
επιπρόσθετο πρόβλημα να αντιμετωπίσουν: τον φορολογικό έλεγχο
του έτους 2015.

Την χρονιά εκείνη, με την χώρα να βρίσκεται στην κόψη του
ξυραφιού, τους πολίτες να αδειάζουν τα σουπερμάρκετ για να
εξασφαλίσουν τα είδη πρώτης ανάγκης, η ελληνική αγορά βίωσε
μία πρωτόγνωρη κρίση. Σύμφωνα με επίσημες μελέτες της ΕΛΣΤΑΤ
το 2015 υπήρξε μεγάλη ύφεση στην οικονομία και κατακόρυφη
πτώση  του  κύκλου  εργασιών  ακόμα  και  σε  καθαρά  εξαγωγικές
επιχειρήσεις.  Μέσα  σε  όλη  αυτή  την  κατάσταση,  οι
επιχειρηματίες, προκειμένου να στηρίξουν τις επιχειρήσεις τους
και να αποφύγουν μία ενδεχόμενη πτώχευση (λόγω σφραγίσματος
επιταγών, παύσης πληρωμών κ.ο.κ.) επιστράτευσαν κάθε δυνατό
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μέσο, όπως πωλήσεις κάτω του κόστους, χρήση κεφαλαίων που
είχαν βγει είτε εκτός τραπεζικού συστήματος ή είχαν μεταφερθεί
σε τράπεζες του εξωτερικού κατά το πρώτο κύμα της κρίσης του
2010-2012  και  αυτό  για  να  διασφαλίσουν  την  επιβίωση  των
επιχειρήσεών τους.

Από τότε και καθ’ όλο αυτό το διάστημα, οι επιχειρήσεις όχι
μόνο δεν έτυχαν αρωγής από την ελληνική Κυβέρνηση (όποια κι αν
ήταν αυτή), τουναντίον, τώρα που ήρθε η «ώρα της κρίσης» για
το 2015, κλήθηκαν να αντιμετωπίσουν την τιμωρητική καταστολή
των φορολογικών ελέγχων και έπεσε βαρύς ο πέλεκυς για τις
εξοφλήσεις  τιμολογίων  άνω  των  500  ευρώ  με  μετρητά,  ενώ
προσδιορίστηκαν  λογιστικές  διαφορές  για  φορολογικές  ζημίες
εντός του 2015 σε επιχειρήσεις που εμπορεύονται είδη όπως
έπιπλα, ένδυση, υπόδηση και άλλα είδη που δεν είναι πρώτης
ανάγκης.

Η  θέση  μας  έναντι  αυτού  του  ζητήματος  είναι  πάγια:  το
Υπουργείο Οικονομικών θα έπρεπε να πάρει μέτρα για την στήριξη
των επιχειρήσεων που «μάτωσαν» το 2015, καθώς και να θεσπίσει
ένα ειδικό νομοθετικό πλαίσιο για τους φορολογικούς ελέγχους
του έτους αυτού με γνώμονα την ανακούφιση των επιχειρήσεων και
την εξασφάλιση της βιωσιμότητάς τους. Ταυτόχρονα, η φορολογική
διοίκηση θα έπρεπε να διεξαγάγει τους ελέγχους του έτους αυτού
με  σύνεση,  μετριοπάθεια  και  ελαχιστοποίηση  της  ελεγκτικής
αυθαιρεσίας, μπαίνοντας στην ουσία του ζητήματος. Δυστυχώς,
τίποτα απ’ όλα αυτά δεν έγινε και σήμερα ο πολύπαθος Έλληνας
επιχειρηματίας  έρχεται  αντιμέτωπος  με  τον  «καταπέλτη»  του
φορολογικού  ελέγχου  που  καταλογίζει  δεκάδες  χιλιάδες  ευρώ
φόρων, οδηγώντας σε αδιέξοδο την εγχώρια επιχειρηματικότητα.

Η ιστορία θα το κρίνει και αυτό, αλλά μέχρι τότε, έστω και την
ύστατη αυτή στιγμή, ενόψει της έκδοσης των οριστικών εκθέσεων
ελέγχου και οριστικών καταλογισμών, καλούμε τους ελεγκτικούς
μηχανισμούς  να  μην  δώσουν  την  χαριστική  βολή,  αλλά  να
εφαρμόσουν και να ερμηνεύσουν την κείμενη νομοθεσία σύμφωνα με
τις αρχές του  κράτους δικαίου και της αναλογικότητας.
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